

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана  
в 1918 году

№ 109 (9247)

СУББОТА, 7 сентября 1985 года.

Выходит по вторникам,  
четвергам и субботам

Цена 3 коп.

## Устная агитация

Ответственный этап борьбы за выполнение заданий завершающего года пятилетки наступил для земледельцев. Труженики агропромышленного комплекса, готовы достойную встречу XXVII съезду КПСС, стремятся организованно провести уборочные работы, собрать как можно больше продукции растениеводства.

Нелегкой выдалась нынешняя уборочная стада, погодные условия сдерживали развертывание косовицы хлебов. Это потребовало от руководителей хозяйств, специалистов, партийных работников, всех участников жатвы особой организованности, четкости и мастерства, умения добиваться высокой производительности труда и качества работы на всех участках уборочного фронта. Особое внимание уделялось и уделяется фактору времени. Даже час, утраченный в страдную пору, ведет к не восполнимым потерям.

В этой обстановке большая ответственность ложится на кадры устной политической агитации. И там, где они под руководством партийных организаций действуют оперативно, организованно, достигается успех. В колхозе «Вперед» агитаторы, политинформаторы постоянно находятся среди людей, разъясняют им всю важность высокопроизводительной работы и четкой организации труда, высокой дисциплины. Вот почему все звенья уборочного комплекса действуют слаженно, колхоз в числе первых завершил косовицу хлебов.

Подобным образом действуют активисты устной агитации в совхозе «Красный фронтовик», колхозе «Урожай», призывают земледельцев на высокопроизводительный труд. В то же время недооценка идеологического обеспечения стады, массово-политической работы с людьми отрицательно сказалась на ходе уборки в совхозе «Организатор», колхозе «Красное Заречье».

Долг первичных партийных организаций — всемерно улучшать работу агитколлективов, групп политинформаторов, повсеместно создавать в хозяйствах информационно-агитационные группы, иметь их на всех важных участках уборочного конвейера. Необходимо усилить их внимание к дальнейшему укреплению дисциплины труда, организованности и порядка на каждом рабочем месте.

Агитаторы, политинформаторы, лекторы и докладчики должны возвышать и поддерживать тех, кто показывает высокие образцы труда на уборке хлебов, конке картофеля, добросовестно относится к своему общественному долгу.

Следует позаботиться об оперативности — ежедневном освещении хода социалистического соревнования участников уборки.

## ◆ Передовики уборочной стады



### НАШ РЕЙД

Чрезвычайно сложная обстановка создалась на уборке урожая. В таких условиях, естественно, благоподобие, беспечность совершило недопустимы. Однако в колхозе «Красное Заречье» настоящей тревоги за судьбу выращенного не чувствуется. Вместо того, чтобы искать и находить выход из создавшегося положения, руководство колхоза ссылается на непогоду и при этом закрывает глаза на многие упущения в организации уборочных работ, на то, что даже в солнечный день техника простаивает, используется малоэффективно.

**Н**А 560 ГЕКТАРАХ вырастили урожай хлебов земледельцы колхоза. Затрачено много трудовых усилий, вложено немало денежных средств. И теперь, когда наступила пора подвести некоторые итоги, на поверхку получается, что результаты не особенно радуют земледельцев. Лишь по 8 центнеров намолочено зерна с убранных площадей. Между тем, виды на урожай были чуть ли не вдвое выше.

Где же исчезла эта добрая половина, в чем растворились? И, разбираясь в этом вопросе, участники рейда пришли к выводу: утечка происходит по многим каналам, главный из которых — нежелание трудиться с полным напряжением сил и отсутствие всякого контроля за работой всех звеньев уборочного комплекса.

В этом мы полностью убедились, побывав на поле ячменя «айхал», раскинувшемся на 36 гектарах у деревни Рябинино. Еще издали заметны были работающие комбайны, довольно быстро двигавшиеся по склонам поля. Как оказалось чуть позже, эта быстрота дорого обходится хозяйству.

С интервалом ровно через прогон стали попадаться совершенно не сжатые колосья ячменя. Колосья и зерна плотными рядами устилали сжатые полоски. Небольшой арифметический подсчет показал, что потери из-за некачественного среза и обмолота обходятся хозяйству в 2,5 центнера зерна на каждый гектар. И если учсть, что в густоте сорняков совершенно затерялись хлеба, то ясно становится, насколько «эффективны» действия главного агронома А. А. Барышева.

А ведь при хорошей хими-

## Уборка вслепую

ты комбайнёров, обнаружилась «прибавка» в 37 гектаров. Фактически же уборочная площадь составила 293 сжатых гектара.

Несколько слов о порядке учета и отчетности, а если быть точнее, то о полной безучетице. Ибо обязательное правило наличия четырех сопроводительных товарно-транспортных накладных отсутствует. Лишь на последней инстанции кладовщик взвешивает машину с зерном, что и является фактом выработки комбайнёров. Но ведь эту выработку можно и назначить. Цепочка — комбайн — машина — ток — может дать разрыв в любом звене. Объективно отсутствие правила поставленного учета есть лазейка для бесхозяйственности. И не по этой ли причине отгруженная в заготконтору машина не дала колхозу никакого дохода, поскольку в план засчитана не была. Но ведь был и другой выход: переадресовать на спиртзавод. Но никого это не волновало.

Бесхозяйственность по многим направлениям сферы производственной деятельности колхоза является следствием низкой требовательности правления к исполнителям, специалистам и бригадирам. В центральной бригаде на копке картофеля заняты школьники, но бригадиры они так и не видели, а надо бы. Произошла с комбайном незначительная поломка, а повод для разъездов механизатору на целый солнечный трудовой день, когда каждый час дорог. И все это происходит потому, что нет требовательности и контроля со стороны самого председателя правления М. А. Маевича. На вопрос «где председатель?» взамутительного ответа никто не дал. Словом, картина полного «доверия», при которой каждый делает, что ему захочется и как захочется.

А. СЕМЕНОВ,  
инспектор  
районного КНК.  
Ю. ВОРОБЬЕВ,  
сотрудник редакции.

Информирует  
районный пресс-центр

## НА ПОЛЯХ РАЙОНА

### СВЕДЕНИЯ

о ходе уборки урожая в хозяйствах района на 6 сентября 1985 года. Сведения публикуются по группам хозяйств.

В первой группе — убрано зерновых, во второй — льна, в третьей — картофеля (в процентах к плану).

Первая группа

«Вперед»	100	44	18
им. Мичурин	100	25	13
«Большевик»	86	45	18
«Кр. Фронтовик»	78	x	22
«Опочецкий»	64	26	20

Вторая группа

«Урожай»	96	37	15
«XXI партсъезд»	96	32	20
им. Любимова	86	28	25
им. Жданова	83	36	60
«Кр. Октябрь»	75	26	16
«Глубоковский»	73	x	17

Третья группа

«Заветы Ленина»	82	63	15
«Организатор»	76	20	19
«Кр. Заречье»	74	18	23
«Салют»	69	31	29
«Духновский»	66	80	19
По району	79	35	20

По состоянию на 6 сентября в хозяйствах района зерновые обмолочены с площади 10874 гектара, что составляет 79 процентов к заданию. Средняя урожайность получена по 12,6 центнера зерна с гектара. Однако темпы уборочных работ оставляют желать лучшего. За два отчетных дня обеспечена прибавка к плану лишь на 3 процента. Лишь колхозы «Урожай», имени Жданова, совхозы «Духновский» и «Опочецкий» обеспечили с 4 по 6 сентября прибавку не менее пяти процентов. И только в одном хозяйстве — колхозе «XXI партсъезд» жатва хлебов в эти дни не проводилась.

Так же медленно ведется и теребление льна. На отчетный день он разостлан в ленты на площади 777 гектаров. Лишь колхоз «Красный Октябрь», совхозы «Опочецкий», «Духновский» и «Организатор» дали прибавку к плану за два дня на 5—6 процентов.

## К сведению депутатов горсовета

Исполком Опочецкого городского Совета народных депутатов доводит до сведения депутатов, что 25 сентября 1985 года состоится четвертая сессия городского Совета народных депутатов. На рассмотрение городского Совета вносится вопрос «О состоянии и мерах улучшения общественного порядка в городе». Начало сессии в 10 часов в зале заседаний Дома Советов.

## ● За эффективность идеологической работы

# Совершенствовать лекционную пропаганду

Дальнейшее совершенствование лекционной пропаганды — закономерное, обусловленное соответствующими партийными документами явление. Совершенствовать лекционную пропаганду — значит, находить более новые и эффективные средства повышения ее действенности. Сейчас в центре внимания лекторских коллективов находится разъяснение решений и материалов апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, пропаганда актуальных проблем внутренней и внешней политики партии, мобилизация трудаящихся на успешное выполнение планов и обязательств на 1985 год и пятилетки в целом.

В СВЯЗИ с предстоящим XXVII съездом КПСС в районе находят развитие системные формы лекционной пропаганды — общественно-политические чтения, циклы лекций, лектории, народные университеты. Разработано десять циклов лекций, читаемых на предприятиях города (комбинат бытового обслуживания населения, педучилище, ремонтный завод, хлебокомбинат, СПТУ-20 и других) силами лекторов первичной организации центральной районной больницы. Это лекции по вопросам гигиены и санитарии, цикл лекций «Это мешает нам жить» — по вопросам борьбы с алкоголизмом. Внедрены планы и графики от первичных организаций, трудовых коллективов до районного звена с заявками на чтение лекций всего 1985 года. Такая система планирования очень удобна и экономна во времени.

Важную роль в лекционной пропаганде играют народные университеты. Всего в районе их семь. В них занимались 1312 слушателей,

которым вручены свидетельства об окончании двухгодичного университета. Успешно закончен учебный год в таких университетах, как «Государство и право» (ректор Г. В. Слободской), «Здоровье» (ректор А. И. Иванов).

Коммунистическая партия, проявляя постоянную заботу о развитии идеологической работы в целом и лекционной работы в частности, ставит перед лекторскими кадрами ответственные задачи. Быть на уровне этих требований — почетный долг и благородная обязанность каждого лектора. От него требуется на живых конкретных примерах показывать, что в любой сфере человеческой деятельности требуются зрелость и сила духа, твердость убеждений, гражданское мужество. Необходима напряженная, ежедневная работа, чтобы ярко и убедительно донести до сознания слушателей, что без труда, без напряжения невозможно не только двигаться вперед, но и сохранить достигнутое.

Среди членов районного

общества «Знание» много замечательных лекторов, выступления которых пользуются неизменным успехом у слушателей и играют большую роль в образовании и воспитании людей. Это лекторы-международники С. С. Блинов, В. А. Ефимов, педагоги — В. С. Миллер, А. С. Бушина, лекторы по вопросам права Н. Н. Богданов, Н. А. Тимофеева, по медицине — Л. Н. Иванова, Т. П. Юрина, Т. Г. Михайлова, Л. А. Петроченкова, атеисты — Н. М. Кург, В. В. Карпова и другие. Голос лектора — общественника звучит сегодня и в цехе, и на полевом стане, и в Домах культуры — всюду, где живет и трудится человек.

Серьезного внимания заслуживают вопросы, связанные с дальнейшим организационным укреплением и развитием первичных организаций общества «Знание». Их в районе 26, из них одно — на предприятии, 12 — в колхозах и совхозах, остальные — в учебных заведениях. С положительной стороны зарекомендовали себя первичные организации восьмилетней школы № 1, средней школы № 2, совхоза «Салют», колхоза «XXI партсъезд», педагогического училища, СПТУ-20 и других. Здесь своевременно составляются планы работы, учитываются потребности и пожелания слушателей.

В совхозе «Опочецкий» добросовестно работают лек-

торы Варыгинской школы. За истекший период этого года ими прочитано более 60 лекций, они побывали на каждой ферме, в каждой деревне. А вот специалисты сельского хозяйства от лекционной работы склоняются. Секретарь партийной организации совхоза А. А. Ларионов не уделяет должного внимания этому разделу работы. Не заметна роль специалистов в пропаганде сельскохозяйственных знаний в совхозах «Глубоковский», «Духновский», колхозе «Болшевик».

Есть недочеты и в работе районной организации. Одним из них является учеба кадров. У нас нет специалистов по экономике промышленного производства, мало специалистов по передаче передового опыта в сельском хозяйстве, мало лекторов по физкультуре и спорту. Не до конца продумана программа учебы по отраслям знаний — естественно-научной, по экономике промышленного производства, сельскохозяйственной. Недостаточно рецензируется, прослушивается в аудиториях лекций.

Лекционная пропаганда — неотъемлемая составная часть идеологической, политico-воспитательной работы. Партийные организации призваны постоянно проявлять заботу о повышении ее роли.

**В. ПОЛУЛЯХ,**  
председатель правления  
районного общества  
«Знание».

## Передовики просвещения

Педагогические коллективы школ района, воодушевленные решениями апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, вносят достойный вклад в дело коммунистического воспитания подрастающего поколения, в осуществление задач, выдвинутых в реформе общеобразовательной школы.

В НАШЕМ районе трудится немало работников просвещения, добивающихся хороших результатов в обучении и воспитании подрастающего поколения. Заслуги многих мастеров педагогического труда отмечены правительственными наградами, присвоением высоких, почетных званий. И число таких работников с каждым годом увеличивается.

## Удостоены наград

В нынешнем, завершающем году одиннадцатой пятилетки, семья удостоенных наград тоже заметно пополнилась. Знаком «Отличник просвещения СССР» награждена учительница немецкого языка средней школы № 3 Раиса Ивановна Воробьева. Воспитательница пришкольного интерната восьмилетней школы № 1 Наталья Николаевна Александрова удостоена грамоты Министерства просвещения СССР и Центрального Комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений.

Шесть работников просвещения награждены грамотами отдела народного образования облисполкома и областного комитета профсоюза. Это учитель истории Норкинской восьмилетней школы Павел Петрович Федоров, учительница физики Варыгинской восьмилетней школы Александра Дмитриевна Смирнова, учительница русского языка и литературы школы-интерната для детей-сирот Евгения Егоровна Васильева, учительница русского языка и литературы восьмилетней школы № 1 Галина Ивановна Егорова, учительница русского языка и литературы средней школы № 3 Любовь Геннадьевна Лещикова и учительница школы-интерната для слабослышащих детей Лариса Алексеевна Егорова.

**Е. САМУЛЬЦЫН.**

ем пользуется в коллективе заслуженный работник культуры РСФСР, отличник народного просвещения, преподаватель рисования Иван Терентьевич Петров, который трудится в училище с 1946 года. Вот уже более тридцати лет отдает делу народного образования заслуженный учитель школы РСФСР, заместитель директора по учебно-производственной работе Георгий Абрамович Леонов.

В НАСТОЯЩЕЕ время в училище сложился интересный коллектив преподавателей и учащихся. Большую работу проводят и общественные организации. Много сил и энергии отдает комитет комсомола на то, чтобы все наши выпускники стали не только хорошими специалистами, но и умели организовать и вести общественную работу. Областной комитет ВЛКСМ в течение уже ряда лет отмечает высокий уровень знаний и практических навыков у учащихся училища в области воспитательной деятельности, теории и практике.



## Повторить себя в учениках

### В учебных коллективах

Ровно год назад во всех учебных заведениях нашей страны был отмечен впервые праздник — День знаний, и более года учебные заведения работают над реализацией задач, выдвинутых реформой общеобразовательной и профессиональной школы. Жизнь на пороге нового тысячелетия выдвигает новые, все более высокие и сложные требования к человеку, к его общеобразовательной и профессиональной подготовке, моральным и творческим качествам. Сегодня учить и воспитывать нужно лучше, чем вчера. Так как наше училище готовит будущих воспитателей, учителей, то перед нами стоят сложные задачи.

О ПОЧЕЦКОЕ педагогическое училище сегодня — одно из самых крупных средних специальных заведений области. Основано оно в 1930 году, и за годы его существования из стен училища вышло более 8 тысяч специалистов народного образования. Это учителя начальных классов, старшие пионерские вожатые, воспитатели детских садов, школ-интернатов, детских домов, учителя физкультуры. Многие, окончившие училище, сейчас на-

ходятся на советской и партийной работе, но тем не менее не порывают связи с училищем.

Уже нынче впервые в качестве специалистов войдут в школьные классы, детские сады, спортивные залы еще 200 наших выпускников. Большинство из них поступили учиться на заочное отделение Псковского государственного педагогического института имени С. М. Кирова.

Для подготовки молодых

специалистов наше учебное заведение располагает всем необходимым. Первого сентября гостепримно распахнули свои двери 25 учебных кабинетов, 17 специально оборудованных кабин для индивидуальных занятий музыкой, лаборатории. Заново оформлен Ленинский зал, создан «Клуб интересных встреч», где будут проводиться «огоньки», беседы, встречи. Работают спортивные секции, факультативы. Каждый за годы учебы овладеет музыкальным инструментом, научится пользоваться техническими средствами. Учащиеся первых курсов будут изучать новый предмет «Основы информатики и электронно-вычислительной техники».

Современному специалисту необходимо быть политически зрелым, обладать высоким чувством гражданствен-

ности, ясным пониманием поставленных перед ним общественных задач. Он должен быть человеком высокой культуры, широкой эрудиции — настоящим интеллигентом нового социалистического общества. На подготовку и воспитание такого специалиста направлены усилия 82 преподавателей училища. За долгий, добросовестный труд многие из них награждены орденами и медалями, носят звания «Отличник просвещения СССР», «Отличник просвещения РСФСР», имеют Почетные грамоты Министерства просвещения СССР и РСФСР.

Тридцать четвертый год своей работы начала ветеран педагогического труда, преподаватель русского языка и литературы, председатель предметной комиссии Нина Ивановна Никитенок. Огромным авторитетом и уважени-

## Ко За на по

В О ВТО  
состо  
министрат  
исполните  
народных  
смотрела  
ных дел,  
шениями  
лины.

Вышивки  
и прогуль  
ники ПМ  
«Псковмел  
Иванович  
Михайлов  
Валерий  
т. Они  
Указом П  
ного Сов  
мая 1985  
зания.

В числе  
довой дис  
и механи  
№ 1662 И  
вич Алекс  
работе на  
вом состо  
за что он  
стративно  
рублей.

За пре  
пуска хле  
бий в оди  
на продав  
Евгения И  
ва. Меры  
ты комисс  
нарушите  
рядка.

НА  
КАР  
В НЫ  
фель вы  
35 гекта  
ней наша  
ступили в  
декады  
клубни  
проценто  
картофел  
дым дне  
ранних

Уборка  
вначале  
второй  
бригадах,  
боф пере  
ту. В с  
ней веде  
шевов и  
сберкасс  
льники.  
вали зас  
ших шеф  
приятия

тики пис  
этот го  
стики на  
ков, пол  
Мы п  
для тог  
вивалис  
педагоги  
Новичка  
ляется с  
централ  
заний я  
яркая в  
ков и у  
сов, при  
ти кла  
собрани  
училища  
ного про  
гунов.

Он по

ников,

присказа

в нем т

С на

ми к у

ра обра

педагог

ветеран

да. Н

женный

многие

## К о р о т к о

### За нарушение п о р я д к а

В О ВТОРНИК, 3 сентября, состоялось заседание административной комиссии при исполнкоме городского Совета народных депутатов. Она рассмотрела ряд административных дел, связанных с нарушениями трудовой дисциплины.

Выпивки в рабочее время и прогулы допустили работники ПМК-17 объединения «Псковмелиорация» Алексей Иванович Иванов, Алексей Михайлович Владимиров и Валерий Алексеевич Федотов. Они в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 16 мая 1985 года понесли наказания.

В числе нарушителей трудовой дисциплины оказался и механик автоколонны № 1662 Владимир Михайлович Алексеев. Он также на работе находился в нетрезвом состоянии и даже спал, за что оштрафован административной комиссией на 50 рублей.

За превышение норм отпуска хлебобулочных изделий в одни руки оштрафован продавец магазина № 30 Евгения Ивановна Степанова. Меры воздействия приняты комиссией и к некоторым нарушителям паспортного порядка.

Е. НИКОЛАЕВ.

## НА УБОРКЕ КАРТОФЕЛЯ

В НЫНЕШНEM году в нашем хозяйстве картофель выращен на площади 35 гектаров. К копке клубней наши земледельцы приступили в середине третьей декады августа, и теперь клубни уже убраны с 60 процентов отведенных под картофель площадей. С каждым днем растет число убраных гектаров.

Уборка «второго хлеба» вначале велась в первой и второй производственной бригадах, теперь фронт работы переместился в четвертую. В основном сбор клубней ведется силами наших шефов из пожарной охраны, сберкассы, помогают и школьники. Но наибольшей похвалы заслуживает труд наших шефов из торфопредприятия «Опочецкое».

Г. ИВАНОВА,  
агроном колхоза  
имени Жданова.

тики пионерской работы. Об этом говорят и характеристики на наших выпускников, получивших нами.

Мы прилагаем все усилия для того, чтобы жили и развивались добрые традиции педагогического училища. Новичкам в его стенах уделяется особое внимание. Так, центральным событием Дня знаний стала волнующая и яркая встреча первокурсников и учащихся вторых курсов, принятых на базе десяти классов. Торжественное собрание открыло директор училища, отличник народного просвещения В. С. Шелегунов.

Он познакомил первокурсников с историей училища, рассказал о людях, которые в нем трудятся.

С напутственными словами к учащимся нового набора обратились преподаватель педагогики В. С. Миллер, ветеран педагогического труда Н. И. Никитенок, заслуженный учитель школы, многие годы проработавший

## ■ ТРУДОМ ПРОСЛАВЛЕННЫЕ Трудовая вахта ветерана



Сейчас у земледельцев колхоза имени Любимова много неотложных забот. Главная из них — уборка выращенного урожая. Но не только на хлебных нивах, картофельных и линяльных полях трудятся в эти дни механизаторы. В хозяйстве не прекращается заготовка кормов. Основное внимание сейчас сосредоточено на заготовке сенных кормов. Из плана 2687 тонн уже заложено 1500 тонн сеносной массы.

В настоящее время отряд по закладке сеноса работает во второй производственной бригаде. Возле фермы Слизнево закладывается очеред-

ная силосная траншея. В состав отряда по заготовке силоса входит и один из старейших механизаторов колхоза, ветеран сельскохозяйственного производства Валентин Васильевич Васильев. Он на своем тракторе занят трамбовкой свежескошенной сеносной массы. Несмотря на почтенный возраст Валентин Васильевич отлично трудится, от специалистов хозяйства о нем можно услышать много хороших отзывов.

НА СНИМКЕ: В. В. Васильев.

Фото Ю. Орлова.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

### Обсуждены итоги рейда

В газете «Красный маяк» за 29 августа 1985 года были опубликованы материалы совместного рейда районного комитета народного контроля и редакции газеты. В статье «Ни темпов, ни качества» речь шла о медленных темпах уборки зерновых в совхозе «Опочецкий», потерях зерна, которые явились следствием того, что агрономическая служба совхоза не имела четкого плана уборки сельскохозяйственных культур, не определяла вовремя по спелости площади зерновых. Не проявляли должной оперативности по ремонту вышедших из строя комбайнов инженерная служба совхоза.

Районный комитет народного контроля на своем за-

седании рассмотрел материалы рейда «О результатах проверки хода уборочных работ и качества их проведения в совхозе «Опочецкий». Комитет указал главному агроному А. Д. Сухареву и главному механику А. Д. Кудряшову на упущения в организации труда, что привело к затяжке уборки зерновых и потерям.

Указано директору совхоза «Опочецкий» В. Н. Балаганову на недостаточную требовательность к специалистам за комплексным проведением всех сельскохозяйственных работ.

Районный КНК потребовал от руководства и главных специалистов совхоза принять срочные меры по ускорению темпов уборки.

Встречи с ветеранами педагогического труда и Великой Отечественной войны С. И. Суваловской и А. А. Криворучко, участниками XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов Р. М. Смородиной и М. Л. Андреевой, а также выставки сувениров фестиваля, литературы, просмотр художественных кинофильмов. Выпускники побывали во всех школах города, чтобы на практике познакомиться с методикой проведения праздника.

ДЕНЬ ЗНАНИЙ стал для учащихся и педагогов училища началом той большой работы, которую предстоит осуществить коллективу в этом учебном году, втором году осуществления реформы общеобразовательной и профессиональной школы, подготовки к достойной встрече XXVII съезда КПСС.

Е. ФЕДОРОВ,  
заместитель директора  
по учебной работе  
Опочецкого  
педагогического училища.

в педагогическом училище в качестве завуча, один из первых его выпускников А. К. Константинов, а также учащиеся выпускных курсов.

В ответ на добрые пожелания, высказанные в их адрес, Валентина Ильина, Светлану Изюмова, Ларису Ефимову от имени всех первокурсников заверили педагогический коллектив, комсомольскую и профсоюзную организации в том, что они будут достойными преемниками славных традиций училища и высоко понесут звание учителя после его окончания.

Учащиеся выпускных групп преподнесли первокурсникам праздничные сувениры, открытки, наказы хорошо учиться и активно участвовать в общественной работе. Перед собравшимися выступила секретарь районного комитета КПСС Т. А. Васильева. Закончилась встреча большим концертом.

Много интересного в этот день было и у учащихся вторых и третьих курсов. Это

## ◆ Трибуна специалиста

Чтобы свести к минимуму потери льнопродукции, необходимо правильно подготовить льнокомбайны к уборке, тщательно произведя необходимые регулировки, а также внести в машины ряд изменений.

Для улучшения чистоты теребления льна опускают до предела теребильный аппарат и спицу комбайна, используя для этого гидроцилиндры комбайна и трактора. При опущенном до предела теребильном аппарате концы кронштейнов, на которых закреплены упоры делителей, находятся от земли на расстоянии 20—30 миллиметров.

Делители устанавливают так, чтобы трубы их были параллельны поверхности поля. Этого добиваются перестановкой штифтов в отверстиях упоров. При необходимости направляющие стержни упоров надевают кольца из труб. Нижние боковые прутки делителей располагают так, чтобы они проходили над те-

поджимая последние 5—7 зубьев последовательно друг к другу.

При уборке льна бывают потери семян и коробочек через выходное окно камеры очеса, а также с лентой льна выходящей из камеры очеса. Для устранения вылета семян коробочек из камеры очеса на передней части выходного окна необходимо установить фартук из прорезиненного ремня, закрепив его с помощью планки к раме очесывающего аппарата. Учитывая, что стебли льна могут быть разной длины, на фартуке надо сделать вертикальные прорези. В нижней части зазор между кромкой фартука и поддоном должен быть 10—20 миллиметров. Полоски фартука должны легко отгибаться под нажимом ленты стеблей и снимать с нее выносимые коробочки.

Для уменьшения потерь льносемян комбайн герметизируется. Прежде всего необходимо загерметизировать ще-

## ПОТЕРЯМ — ЗАСЛОН

ребильными шкивами по касательным к ремням, а расстояние между их концами в устье теребильного ручья было 80—100 миллиметров. Это обеспечивает определенный наклон стеблей, а следовательно, более низкий захват их ремнями теребильного аппарата, что очень важно как для повышения чистоты теребления, так и для чистоты очеса.

При круговой постановке теребильных секций смещение стеблей в поперечном транспортере в сторону картера будет меньше, что улучшит чистоту очеса их в очесывающем аппарате, так как большее число коробочек попадает под воздействие гребней барабана. Для уменьшения смещения стеблей в поперечном транспортере нужно подогнуть вверх направляющие прутки на выходе из теребильных секций с тем, чтобы они поджимали ленту стеблей к платформе транспортера.

Стебли короткостебельного льна обычно располагаются с наклоном верхушками вперед к направлению движения и при переходе из поперечного транспортера в зажимной очесывающего аппарата сползают вниз к картеру. При этом часть семенных коробочек попадает в ремни зажимного транспортера и не очесывается.

Чтобы избежать этого, необходимо на выходе из поперечного транспортера наклонить платформу приварить ряд пружинных прутков, расположив их с обеих сторон пальцев. На короткостебельном льне гребни очесывающего барабана следует приблизить возможно ближе к зажимному транспортеру.

Прежде всего отводят до предела назад заднюю стенку камеры очеса и закрепляют ее в данном положении тягой с прорезями. При этом нижнюю часть стеки необходимо дополнительно отогнуть назад с тем, чтобы она коснулась выступов осей роликов. Гребни барабанов необходимо подвести к задней стенке камеры очеса с зазором 5—10 миллиметров. Имеющийся ход регулировок не позволяет сделать этого. Нужно поэтому снять крышки камеры очеса, вывернуть тягу эксцентрика регулировки наклона гребней барабана и удлинить резьбу с миллиметрами, после чего ввернуть тягу глубже в палец, а гайками отрегулировать положение гребней.

Улучшить чистоту очеса на короткостебельном льне можно также, уменьшив зазор между зубьями на выходной части гребней очесывающего барабана. Это можно сделать,

ли между очесывающей камерой и каналом транспортера вороха. Камеру очеса и все щели необходимо уплотнить. Для этого можно применить губчатую резину или поролон, прикрепив их в местах утечки семян. Для герметизации сбоку на кожухе очесывающего барабана устанавливается на двух трех болтах каждый два прорезиненных щитка толщиной 5—8 миллиметров, сверху над выходным отверстием кожуха — на двух болтах фартук длиной 50 сантиметров. Взамен ремня для герметизации в нижней части выходного отверстия устанавливается прорезиненный ремень шире серийного на 5—10 сантиметров.

Для уменьшения потерь коробочек и семян, выносимых нижней поверхностью ленты стеблей, устанавливают уловитель семян, для чего в выходном щите, примыкающем к рассчиточному щиту, делают пазы шириной 10—12 миллиметров или сверлят отверстия диаметром 10—12 миллиметров в шахматном порядке. Семена и коробочки поступают через них в отводящий желоб и далее в ящик, закрепленный на кронштейнах, прикрепленных к спице комбайна.

Уборку короткостебельного льна проводят при полных оборотах двигателя трактора. Частота вращения вала отбора мощности достигается при этом 535—565 оборотов в минуту.

Работа агрегата в круговую не допускается, так как при этом ухудшается чистота теребления и неизбежны потери вороха на поворотах. Это затрудняет также работу подборщиков на последующем подборе лент.

Значительная часть семян теряется и при загрузке вороха в присоединенный сзади комбайна тракторный прицеп. Происходит это в основном из-за неправильной установки транспортера вороха, отсутствия брезентового ограждения над ним и на выходе из транспортера. Эти недостатки надо сразу устранить. Следует также специально оборудовать для перевозки льновороха и тракторные тележки. Положение транспортера нужно отрегулировать так, чтобы расстояние от его каркаса до передней стеки кузова прицепа (без надставного борта) было 400—500 миллиметров. С боковых и задней сторон кузова прицепа необходимо установить сплошные дополнительные борта высотой 600—700 миллиметров.

А. АНДРИАНОВ,  
главный инженер  
облсельхозуправления.

## СОВЕТУЕТ ВРАЧ

## Вовремя выявить болезнь

Должен ли больной обладать информацией о своем заболевании или лучше, когда он остается в неведении? Мнения здесь разные. Раньше, когда медицина была беспомощна в борьбе со многими заболеваниями, нужно было сохранить оптимизм больного. Это считалось оправданным. Теперь держать в тайне от больного правду нет смысла, потому что своевременное выявление болезни — залог успешного лечения.

В РЯД ЛИ МОЖНО назвать болезнь, которая протекала бы столь многообразно, как туберкулез. В одних случаях он начинается остро, но чаще протекает скрытно и незаметно и обнаруживается случайно, например, при флюорографическом обследовании. Заболевшие им не чувствуют себя больными, и у них складывается ложное впечатление о туберкулезе как о легком заболевании. Это относится к молодым и физически крепким людям. У большинства больных развитие туберкулеза сопровождается ухудшением самочувствия, появлением ночных потов, повышением температуры до 37,2—37,4 градуса, снижением аппетита и работоспособности. Одновременно появляется и кашель, обычно сухой, реже с выделением небольшого количества мокроты. Ухудшение состояния больные связывают с переутомлением, курением, переохлаждением.

Важно выявить туберкулез в начальной его стадии. Если провести лечение в это время, то в большинстве случаев наступает полное и стойкое выздоровление. К сожалению, при массовом обследовании населения некоторые по тем или иным причинам уклоняются от флюорографического контроля органов грудной клетки, спорят по этому поводу в поликлинике. Процесс сохраняет свою активность или даже прогрессирует, и больной вынужден обратиться в поликлинику при значительном ухудшении состояния.

В настоящее время и в таких случаях может быть выздоровление, но лишь в результате длительного лечения, а иногда только оперативного вмешательства. Например, больной Е. Е. Васильев, 44 лет, житель деревни Песчанки, уклонялся ежегодно от проведения с профилактической целью флюорографии органов грудной клетки. Сейчас он находится на лечении в областном туберкулезном диспансере уже более 12 месяцев. Врачи буквально вырвали его из лап смерти.

Затраты государства на восстановление здоровья при раннем выявлении туберкулеза обходятся в среднем в 3000 рублей, а на лечение больных с запущенной формой туберкулеза легких расходуется около 16 тысяч рублей. Чем раньше выявлен больной и направлен на лечение, тем меньше вероятность новых заражений и заболеваний.

Туберкулез — инфекционное заболевание. В борьбе с ним приходится испытывать не только удовлетворение от успехов, но трудности и горечь. Например, больной А. П.

Романов из деревни Гарусово Глубоковского сельского Совета обратился за медицинской помощью лишь через 6 месяцев после начала заболевания. Он не обследовался флюорографически 4 года. У него был выявлен запущенный процесс в легких. Лечение в областном туберкулезном диспансере эффектива не дало, несмотря на все современные препараты. Через десять дней после поступления больной скончался.

Бывает так, что болезнь выявлена своевременно, и начатое лечение дало определенный эффект, но в дальнейшем больной лекарство не принимает, нарушает прописанный ему режим отдыха, злоупотребляет алкоголем, много курит, начинает гробить медицинскому персоналу в результате чего досрочно выписывается из отделения. В поликлинику он для продолжения лечения не является, и временно затихший процесс обостряется. Например, больной Н. В. Степанов, выписанный из стационара досрочно, злоупотреблял алкоголем, постоянно не лечился, в результате возникло ухудшение. Процесс перешел на здоровое легкое. Сейчас больной лечится, но достигнуть полного выздоровления трудно.

Флюорографическое обследование помогает выявить заболевания сердца. Этот метод совершенно безвреден для здоровья. На него уходит несколько секунд. Преимущество его еще и в том, что остается документ (снимок), который в случае необходимости можно сравнить с предыдущим. Те люди, у которых флюорографическое обследование ничего не обнаружило, здоровы. Но есть и такие, у кого обнаружена болезнь. Это не должно их пугать. Надо добросовестно и, если заболевание подтверждается, лечиться.

Для удобства сельского населения в период с 10 по 20 сентября в нашем районе будут работать две выездные флюорографические бригады по графику в каждом колхозе, совхозе. Всем необходимо обследоваться с целью раннего выявления туберкулеза и рака легких. Особенно это касается тех лиц, которые не осмотрены рентгенологически более двух лет. Среди такой группы населения чаще встречается туберкулез легких.

Убедительная просьба к руководителям колхозов и совхозов, председателям исполкомов сельских Советов и активистам общества Красного креста — оказывайте помощь медицинским работникам в проведении массовых осмотров населения.

Г. ЮРИН,  
районный фтизиатр.

## В МИРЕ ИНТЕРЕСНОГО

## Часы к лимону

Необычным источником питания для электронных часов воспользовался часовой мастер.

Подсоединив к контактам часовую электродвигательную цинковую и медную пластины, он воткнул их... в обычный лимон. И результат превзошел самые смелые ожидания: пытаясь от природ-

ной батареи, часы исправно шли несколько месяцев. Изобретательный мастер считает, что подобные растительные источники электроэнергии могут получить широкое применение в быту. Например, электронные часы можно «подключить» к стволам ревеня, которые богаты кислотой.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

ДОРОГОЙ наш дедушка Сергей Лукич ЛУКИН! От всей души поздравляем тебя с 70-летием! Искренне желаем тебе доброго здоровья на многие годы, всего самого наилучшего.

Саша, Сережа.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ТЕЛЕВИДЕНИЕ

## 7 СЕНТЯБРЯ, СУББОТА

## Первая программа

14.30 — Новости. 14.45 — Семья и школа. 15.15 — «Великий укротитель». Телесериал. 16.30 — Очевидное — невероятное. 17.30 — Новости. 17.35 — Мультфильмы. 17.50 — Беседа политического обозревателя А. З. Иващенко. 18.20 — Концерт. 18.55 — Чемпионат мира по шахматам. 19.00 — Чемпионат мира по футболу. Юноши. Финал. В перерыве (19.45) — Если хочешь быть здоров. 21.00 — Время. 21.35 — Концерт. В перерыве (22.25) — Новости. 23.10 — 23.25 — Чемпионат мира по шахматам.

## Вторая программа

12.00 — Клуб путешественников. 13.00 — Чемпионат мира по футболу. Юноши. Матч за 3-е место. 14.45 — «Герника». Балет на музыку Я. Фрейдлина. 15.35 — Международное обозрение. 15.50 — Песни М. Блантера исполняет народный артист Казахской ССР А. Денисов. 16.30 — «Комбаты». Телесериал. 1-я и 2-я серии. 18.40 — Здоровье. 19.25 — Док. фильмы. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Спутник кинозрителя. 21.00 — Время. 21.35 — 22.55 — Телесериалы: «Хочу тебе сказать...», «Ожидания».

## 8 СЕНТЯБРЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ

## Первая программа

8.00 — Время. 8.35 — Концерт. 9.00 — 36-й тираж «Спортивного». 9.10 — Примьера док. фильма «Танки против танков». 9.30 — Бульварник. 10.00 — Службу Советскому Союзу! 11.00 — Здоровье. 11.45 — «Утренняя почта». 12.15 — «Ералаш». 12.30 — Сельский час. 13.30 — Музикальный киноконцерт. 14.00 — Док. фильм. 14.55 — Клуб путешественников. 15.55 — Новости. 16.00 — Сегодня — День танкистов. 16.15 — Концерт. 17.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» (Москва) — «Спартак». 18.45 — Международная панорама. 19.35 — Мультфильмы. 20.00 — Новости. 20.05 — Премьера телефильма «Тайга». 21.00 — Время. 21.35 — Футбольное обозрение. 22.05 — Международный фестиваль эстрадной песни «Сопот-85».

## Вторая программа

8.00 — На зарядку становись! 8.15 — «В каждом рисунке — солнце». 8.30 —

Заготконтора райпо закупает от населения в неограниченном количестве яблоки культурных сортов по цене 7 копеек за 1 килограмм.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Продаётся стельная телка. Обращаться: Матюшинский сельсовет, дер. Белки, Андронову.

## О тдел по труду и информации

Опочецкому ремонтному заводу ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу автослесари, токари, рабочие литеиного участка и их ученики, рабочие строительных профессий, столяр, подсобные рабочие на кухню в детский комбинат «Теремок», воспитатели, начальник ОМТС, газоэлектросварщики, электрики, главный бухгалтер.

Обращаться в отдел кадров, телефон 9-19-73. 3-1.

Опочецкая центральная районная больница ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

по следующим специальностям: кочегары, слесарь-сантехник, санитарки, секретарь-машинистка, кассир-четвертак. Оплата согласно штатному расписанию.

Универсальному торгу СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу кладовщики промтоварного склада, шоферы, грузчики, экспедитор. Обращаться в отдел кадров торга, телефон 9-15-10.

Опочецкому районному узлу связи на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ

нормировщик, операторы связи, почтальоны по доставке телеграмм.

2-1.

Опочецкому районному электрическим сетей ТРЕБУЕТСЯ

на работу шофер на бензовоз, оплата в месяц 130—150 рублей. За справками обращаться: г. Опочка, ул. Красных командиров, дом 2, телефон 9-22-15.

Колхозу «Красное Заречье» ТРЕБУЕТСЯ

воспитатель яслей-сада «Теремок». Оплата согласно штатному расписанию. Жилая площадь предоставляется.

Опочецкому МРСУ ТРЕБУЮТСЯ

на работу плотники, каменщики, столяры, мастера.

2-2.

## КИНО

## «МАЯК»

7—9 сентября «ЧЕРНАЯ МАНТИЯ ДЛЯ УБИЙЦЫ»

Начало в 17, 19, 21 час.

## ДОМ КУЛЬТУРЫ

7—8 сентября «БЛИСТАЮЩИЙ МИР»

Начало в 17, 19 час.

Зам. редактора Ю. И. ВОРОБЬЕВ.

## Наш адрес: 182330 г. Опочка, Дом Советов

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента-организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91641, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря, — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91920, типографии — 91736.

Опочецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 2547. Тираж 7663